

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2020年12月

15

星期二

庚子年十一月初一

陕西省总工会主办

1950年2月7日创刊

陕西省一级报纸

国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第7625期

## 习近平向人类减贫经验国际论坛致贺信

新华社北京12月14日电 人类减贫经验国际论坛12月14日在北京开幕。国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出,消除贫困是人类共同理想。中国共产党和中国政府始终把人民过上好日子作为奋斗目标,为此进行了长期艰苦卓绝的努力。2012年以来,中国之前扶贫攻坚的基础上,全面打响脱贫攻坚战。经过8年持续努力,今年中国现行标准下农村贫困人口已经全部脱贫,贫困县已经全部摘

帽,近1亿农村贫困人口实现脱贫,为全球减贫事业作出重大贡献。中国将继续巩固和拓展脱贫攻坚成果,扎实推进共同富裕,不断提升民生福祉水平。

习近平强调,当前,疫情仍在全球肆虐,减贫事业面临严峻挑战。中国愿同世界各国一道,携手推进国际减贫进程,推动构建人类命运共同体。希望论坛与会人士深化减贫经验交流,广泛凝聚共识,提振减贫信心,为加速全球减贫进程贡献智慧和力量。

导读

## 弘扬劳模精神 奋力追赶超越

——陕西省三秦工匠五一劳动奖表彰大会侧记

(详见第二版)

学习先进 埋头苦干 立足岗位 追赶超越

# 陕西省三秦工匠五一劳动奖表彰大会隆重举行

刘国中讲话 赵一德主持 胡衡华出席



省委书记刘国中、省长赵一德亲切会见受表彰人员。 本报记者 刘强 摄



本报讯 陕西省三秦工匠、五一劳动奖表彰大会14日在西安隆重举行。

省委书记刘国中讲话。省长赵一德主持。省委副书记胡衡华、省总工会主席郭大为宣读表彰决定,副省长赵刚出席。会议为获奖代表颁奖,获奖代表作了发言。

刘国中在讲话中向全国劳动模范、先进工作者和本次受表彰的集体与个人表示热烈祝贺,向全省广大劳动者致以诚挚问候。他指出,全省广大劳动者在经济建设主战场辛勤耕耘,在风险挑战最前沿攻坚克难,推动各项事业取得了新进步,充分展现了三秦儿女顽强拼搏、奋发进取的时代精神。开启新的征程、奋力追赶超越,要深入学习贯彻习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,满怀豪情投身陕西“十四五”发展,立足岗位,建功立业,把党的十九届五中全会和总书记来陕考察重要讲话擘画的美好蓝图变为现实。

刘国中强调,要坚定不移听党话、跟党走,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实到行动上,

体现在效果上。要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,倡导正确的劳动观,让劳动创造幸福成为人们的内在追求,成为全社会的自觉行动。要聚焦高质量发展,建设一支高素质劳动者大军,让创新成为陕西经济社会发展的亮丽名片。要坚持以人民为中心的发展思想,下气力解决好增收、就业等民生问题,维护好劳动者合法权益,让劳动群众的日子越过越好。

刘国中要求,各级党委要加强对工会工作的领导,加大支持保障力度,研究解决重大问题,为工会依法依规开展工作创造良好条件。各级工会组织要坚持政治性、先进性、群众性,积极作为,真抓实干,开创新时代陕西工会工作新局面。

赵一德强调,要大力弘扬劳模精神,广泛宣传先进集体和先进人物,激励广大劳动者争做新时代的奋斗者。要努力建设高素质劳动大军,帮助劳动者学习新知识、掌握新技能、增长新本领,造就更多高技能人才、三秦工匠和大国工匠。要坚决维护劳动者合法权益,解决好他们最关心、最直接、最现实的利益问题,切实凝聚起广大劳动者的智慧和力量。

## 《红箭 红箭》获第二届陕西戏剧奖·剧本奖一等奖

本报讯 12月14日晚,2020年度陕西文艺大奖颁奖典礼在陕西省歌舞大剧院举行。由著名作家阿莹编剧的话剧《红箭 红箭》从众多剧目评选中脱颖而出,获得第二届陕西戏剧奖·剧本奖一等奖。

该剧主要讲述军工人在反坦克武器研制过程中,面对爱情与事业的抉择、理想与现实的冲突,坚持追求、不畏艰险、拼搏奋进的感人故事,深刻展现了对战争与和平的现实主义思考,讴歌了为祖国默默奉献的军工英雄,弘扬了社会主义核心价值观。该剧也是国内话剧界罕见的以军工为主题的活剧题材。

据悉,为在戏剧艺术里重现和塑造一个真实的军工世界,编剧数次走访军工厂,与军工人深入交流,并且经过数百次的打磨剧本,最终将这个感人至深又发人深省的军工故事展现在观众面前。

光荣属于劳动者,幸福属于劳动者。在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记高度评价工人阶级和广大劳动群众在中国特色社会主义伟大事业中的重要地位和作用,激励全党全国各族人民弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,继续谱写“中国梦·劳动美”的新篇章。

劳动是生活的需要、幸福的源泉。马克思主义从哲学层面深刻揭示了劳动是人的本质需要。崇尚劳动也是中华优秀传统文化的一个重要价值取向。“功崇惟志,业广惟勤”“民生在勤,勤则不匮”“君子之处世也,甘恶衣粗食,甘艰苦劳动,斯可以无失矣”……我国古人把劳动视为治生之本、治国之道,倡导通过勤勉劳动收获果实、磨炼意志、砥砺品德。

从一穷二白到即将全面建成小康社会,在



## 劳动实现美好梦想

人民当家作主的新中国,广大劳动人民以智慧和汗水,以“敢教日月换新天”的顽强意志创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。在这个过程中,涌现出一大批劳动模范和先进工作者,他们是千千万万各行各业劳动群众的杰出代表。新中国成立之初,钢铁工人孟泰、纺织工人赵梦桃、掏粪工人时传祥、石油工人王进喜、普通农民申纪兰等被授予劳动模范和先进工作者的称号。他们的事迹激发了全国人民自力更生建设社会主义的信心和热情,他们的精神历久弥新,至今仍令人动容、催人奋进。今天,又有一大批爱岗敬业、锐意创新、勇于担当、无私奉献的先进模范人物受到表彰。从30多年持之以恒钻研钢丝绳制造的技术员周家荣,到与80万伏特高压亲密接触的“禁区勇士”输电检修员胡洪涛;从主动扎根

农村决战脱贫攻坚的公务员刘双燕,到常年奋战一线、致力月球和深空探测领域研究和工程实践的孙泽洲,他们展现出新时代我国劳动人民昂扬向上的精神风貌。他们的精神和事迹,正是奋斗的中国、活力的中国、前进的中国生动缩影。

梦想不会自动实现,幸福都是奋斗出来的。发展中的难题要靠劳动一点点去攻克,美好梦想要靠劳动一步步去实现。党和国家对劳动者的表彰和褒扬,我国社会以劳动为美、以劳动为荣的风尚,彰显的正是埋头苦干、踏实笃行的高尚品质。我们的一切成就,正是这样脚踏实地、一点一滴干出来的。新时代新征程,应对深刻复杂变化发展环境带来的新挑战,创造新的更大的成绩,更要靠实干、苦干。劳模精神、劳动精神、工匠精神激励我们

立足本职岗位、踏踏实实干好工作,把个人对人生理想的追求、对家庭幸福的期待自觉融入国家富强、民族振兴、人民幸福的伟业中,努力创造更大的价值。

当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期。国内外发展环境的深刻变化,对我国劳动者素质提出了更高要求。能否造就一支高素质人才队伍、劳动者队伍,直接关系到能否抓住新一轮科技革命和产业变革的新机遇,能否顺利实现高质量发展,更关系到我国在未来国际竞争中能否占据主动。奋进新征程,需要广大劳动者不断增强历史使命感和责任感,树立终身学习理念,增强创新意识,密切关注行业、产业前沿信息和科技进步,不断提高技术技能水平。

社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。党的十九届五中全会绘就了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。新征程召唤工人阶级和广大劳动群众充分发挥主力军作用,在社会主义现代化建设的主战场上勤于创造、勇于奋斗,把宏伟蓝图一步一步变为现实。(何畏)

## 第二届全国职业技能大赛将在天津举行

据新华社广州12月14日电 第二届全国职业技能大赛将在天津举行。在14日召开的首届全国职业技能大赛赛后新闻发布会上,人社部职业能力建设司司长张立新披露了这一消息。

据张立新介绍,第一届职业技能大赛已于12月13日晚闭幕。从比赛结果看,所有参赛代表队均获得1个以上优胜奖,30个代表队获得了奖牌,20个代表队收获了金牌。

首届大赛86个竞赛项目,涵盖了生产制造、交通运输、社会服务等众多行业领域,项目设置契合经济发展、产业升级,和人民生活息息相关,技术技能含金量高。2557名选手参赛,参赛选手平均年龄21.8岁,最大的58岁,最小的16岁,年轻选手占九成。

“大赛期间,很多知名企业到比赛现场观赛、揽才,体现了职业技能竞赛与就业紧密相关的生命力。”张立新说。

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:白艳红

## “弄潮儿”煤海著华章

——记全国劳模、陕煤澄合董矿分公司综采队长蒙天朝



他是农民合同工,是驰骋煤海的猛将。他用朴实无华、忠诚担当展示了新时代矿工的风采,他就是全国劳动模范、陕煤澄合董矿分公司综采队长——蒙天朝。

从“蛮憨子”到“全能王”

他将学习和创新作为进步阶梯

1998年,29岁的蒙天朝怀揣着梦想来到董家河煤矿,他始终遵循父亲的话“老实做人、

勤恳劳动是农民的本分,也是当好一名煤矿工人的根本”。

然而,随着煤矿现代化的发展,只有高中文化程度的他,逐渐认识到:光靠出蛮力根本不能适应发展的需要,要当一名好工人,技术才是力量!于是,他给自己制定了“四多”规矩,即对新设备要多看,碰到复杂技术要多学,遇到新知识要多学,有好经验要多记。他缠着师傅教他认识机电设备,练习操作方法。从跟着师傅操作到学会识图看图,再从高档普采到综合机械化采煤,他边学边干,边想边练。特别是为了弄懂新安装的200KW机组工作原理,他曾连续35天没有回家……就这样,蒙天朝从一名普通采煤工逐渐成长为

技术大拿,成为能独立完成采煤机、综采支架、工作溜、乳化泵站维修的行家里手。

刻苦钻研是蒙天朝最大的特点。工作期间,他结合生产中遇到的实际问题,先后制作了桥转圆盘防滚链固定架,有效保护了桥转设备;对150机组液控系统进行了管路改造,降低了设备配件损耗;自制了采煤机开机语音报警装置,避免了采煤机司机“开机时不发出开机警告”的习惯性违章;创新性提出回撤综采支架采用



蒙天朝(右二)和工友在井下交流。

端头架支护安全出口的建议,既保证了作业安全,又降低了职工劳动强度。二十多年来,由他主持参与的30余项技术革新项目,极大推动了矿井安全生产,让他从一个“蛮憨子”逆袭成了采煤“全能王”。(下转第三版)

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com